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  I.Введение.

   ХХ век вошел в историю, как век образования и величайших преобразований, которые проявились в первую очередь в достижениях научно- технического прогресса (НТП).  ХХI век- новое тысячелетие ставит новые задачи. К началу нового тысячелетия человечество оказалось в состоянии глубокого экологического кризиса. Проблемы все усугубляющего истощения природных ресурсов и охраны окружающей среды стали для человечества важнейшими среди естественнонаучных и социально- экономических проблем современности; от их правильного решения в значительной мере зависит благополучие существования человечества. Основная часть населения планеты, в том числе и России, все не осознает тесной связи между деятельностью человека и состоянием окружающей среды, поскольку не имеет достаточных экологических знаний и не располагает полной достоверной информацией об экологических проблемах. Существует необходимость повысить уровень экологической культуры людей и степень их участия в решение проблем, связанных с сохранением окружающей среды. Сегодня во всех развитых странах мира экологическая культура становится неотъемлемой частью функциональной грамотности населения. Современная техника, технология и производство требуют от специалистов не только глубоких специальных знаний, умений, навыков и фундаментальной научной подготовки, но и широкого кругозора в области естественнонаучных дисциплин, особенно в экологии.

  Таким образом, решать экологические проблемы современности придется новому поколению, причем их решения во многом будут зависеть от правильной постановки экологического образования и экологического воспитания подрастающего поколения - учащейся молодежи в настоящее время.

 Поэтому целью моей исследовательской работы является попытка составления сборника задач по экологии для детей обучающихся в школе и других учебных заведениях. Все задачи я распределила по следущим разделам:  1. Механика

                      2. Термодинамика

                      3. Электродинамика

                      4. Ядерная физика

                      5. Оптика  

         II. Теоретическая часть.

                           Механика:
1. Рассчитайте ускорение ступни и головы при торможении об пол, если известно, что скорость падения равна 3 м/с, а величина прогиба пола S=1 мм.

2. Известно, что летающая рыба, спасаясь от хищника, взлетает на высоту 10 м и совершает по инерции полет протяженностью до 30 м , время полета 2с. Какова горизонтальная скорость рыбы. (ответ: 15м/с)

3. Какую скорость приобретает кальмар после одного сокращения мантийной полости, если выбрасываемая из нее со скоростью 7,5м/с вода составляет 1/3 массы тела кальмара.

4. Громкость звука рок-музыки на дискотеки достигает 100 дБ. Во сколько раз интенсивность этого звука превышает предельно допустимые нормы, соответствующие 50дБ. (ответ: в 10 раз)

5. Нажимая на педаль газа, водитель увеличивает мощность автомобиля. При какой мощности начинается пробуксовка, если коэффеицент трения между шинами и дорогой 0,2 ,масса автомобиля 1т, скорость 60 км/ч, КПД двигателя 40%.           (ответ: 83кВт).

6. Заряд пушки содержит 150 кг пороха. Масса всего снаряда 420кг,КПД орудия 25%, теплота сгорания пороха 4,2 МДж/кг. Определите дальность полета снаряда.   (ответ: 75км).

7. Голубь весом 3Н набирает высоту 100м в течение 20 с. Какую мощность он при этом развивает.

8. Найти работу, совершенную туристом при десятичасовом подъеме по снежному склону со скоростью 400 м/ч, если его с рюкзаком 950 Н.

9. Скорость ласточек 70 км/ч. При выкармливании птенцов «рабочий день» родителей иногда длится 18 ч. Сколько километров за это время они пролетают.

10.Крупная экологическая катастрофа произошла в марте 1978г вблизи г Бреста. После аварии американского супертанкера «Амоко Кадис» из резервуара в море вылилось 200 тыс. тонн нефти. В результате образовалась нефтенная пленка толщиной 0,5мм. Определить площадь загрязнения.   (ответ: 5*108м2) 

11. Птица сидит на дне ящика. Ящик стоит на весах. Нарушится ли равновесие весов, если птица взлетит?

12. Геолог обнаружил в скалистой горе глубокую расщелину. Чтобы определить ее глубину, он бросает в нее камень. Звук от удара о дно расщелины он услышал через 4 с. Какова глубина расщелины.

13. Спортсмен массой 60 кг прыгает в воду с высоты 10 м со скоростью 13 м/с. Найдите среднюю силу сопротивления воздуха.

14. Надо ли широко расставлять ноги при подъеме больших тяжестей, или их надо держать вместе?

15. Почему по скользкому льду люди ходят маленькими шажками?

16. Почему пуля, вылетевшая из ружья, не может отворить дверь, но пробивает в ней отверстие, тогда как давлением пальца дверь отворить легко, но проделать отверстие невозможно.

17. Метеорит сгорает в атмосфере. Куда при этом девается его количество движения?

18. Какую работу совершает двигатель автомобиля «Жигули» массой 1,3 т при трогании с места на первых 75 м пути, если это расстояние автомобиль проходит за 10с, коэффициент сопротивления движения равен 0,05 ?

19. Подъемный кран за 7ч поднимает массу 3000т строительных материалов на высоту 10м. Какова мощность двигателя крана, если КПД крана 0,6?

20. Сердце взрослого человека за одно сокращение прогоняет около 160 см3 крови. Оно сокращается примерно 70 раз в минуту, совершая работу 1 Дж за каждое сокращение. Какую работу совершает сердце за 1 день.                                      (ответ: 100 кДж.).

      21. Собачья упряжка начинает тащить стоящие на снегу сани массой        100 кг с постоянной силой 149 Н. За какой промежуток времени сани проедут первые 200м пути? Коэффициент трения скольжения полозьев о снег 0,05.

                                                                        (ответ:20 с). 

       22. Длина скачка блохи на столе, прыгающей под углом 45 к горизонту, равна 20 см. Во сколько раз высота ее подъема над столом превышает ее собственную длину, составляющую, 0,04мм?    

                                                                       (ответ: 125).

     23. пловец, масса которого 100 кг, способен оттолкнуться от края бассейна с силой 2,5 кН. Какую скорость можно приобрести при таком толчке за 0,1 с? 
                             Термодинамика:
1. Какое количество теплоты теряет помещение за 1с через окно за счет теплопроводности воздуха, заключенного между рамами? Площадь каждой 4м2, расстояние между ними 0,3 м. Температуру воздуха между рамами считать равной среднему арифметическому температур помещения и наружного воздуха. Давление 101,3кПа.   (ответ:23,9 Дж).

2. Наружная поверхность кирпичной стены толщиной 37 см (полтора кирпича) имеет температуру -170С, а внутренняя поверхность +200С. Определите количество теплоты, проходящей за сутки через поверхность стены площадью 1м2.   (ответ: 5,69*106 Дж).

3. Толщина деревянной стены 10см. Какой должна быть толщина кирпичной стены, чтобы она обладала такой же теплопроводностью, как деревянная?   (ответ: 28см).

4.  Сколько нужно сжечь каменного угля в печи, КПД которой 70%, чтобы восполнить потерю тепла за сутки через кирпичную стену площадью 20м2 и толщиной 0,20 м, если температура внутренней поверхности стены 200С, а внешней 100С. Теплота сгорания угля 30 МДж/кг.   (ответ:5,9кг).

5. Какое количество дров надо затратить, чтобы вскипятить на костре 3 литра воды, взятой при температуре 100С, если на нагревание воды затрачивается 15%энергии, выделившейся при сгорании дров?   (ответ: 7,56кг).

6. Автомобиль движется со скоростью 72км/ч. Мощность двигателя 60кВт, его КПД равен 30%. Определите расход бензина на 1км. 

7. Оцените КПД идеального теплового насоса, «перекачивающего» тепло снаружи внутрь комнаты, если температура на улице -200С, а в комнате+200С?

8. КПД тепловой машины равен 30%. Каким станет КПД, если количество теплоты получаемое увеличить на 5%,а отдаваемое, уменьшить на 10%.

9. Почему всплывает сварившийся пельмень?

 10. Организм человека в результате обменных процессов генерирует тепловую мощность 75Вт. Постоянство температуры тела обеспечивается испарением воды с поверхности кожи. Какое количество воды испаряется с поверхности кожи за 1ч?                      (ответ: 0,11 кг).

 11. Почему иногда поверхности окон запотевают? Какие это поверхности  - внешние или внутренние? При каких условиях на этих поверхностях образуется лед?
                             Электродинамика:
1. Тело человека обладает емкостью около 30 см. Какого радиуса следует изготовить изолированный  шарообразный проводник, чтобы он имел такую же емкость?

3. Потенциал ленты для клейки галош равен 8000 В. Считая емкость тела работницы, которая дотрагивается до этой ленты, равной 25пФ, определите заряд сообщаемый ее телу.  (ответ:2*10-7 К).

4. Рассчитайте полное сопротивление конечности человека переменному току городской сети, если она обладает активным сопротивлением 1000 Ом и емкостью 0,001мкФ.

5. Найдите силу и мощность тока, который пройдет через организм человека, если коснется проводов, находящихся под напряжением 220 В.

6. Почему при электромонтажных работах, производимых под напряжением, необходимо иметь обувь на резиновой подошве и резиновые перчатки?  

7. Почему при передаче электроэнергии на большие расстояния используют высокое напряжение?

8. Чему равен КПД установки для электролиза раствора серебрянной соли, если при затрате 80Дж энергии выделилось 5,6г серебра,при разности потенциалов на электродах 4В?

9. Троллейбус массой 11т движется со скоростью 36км/ч. Найти силу тока в обмотке двигателя, если напряжение равно 550В и КПД-80%. Коэффициент сопротивления движению равен 0,02.

10. Электрический чайник с водой объемом 600 см3  при 200С забыли выключить. Через сколько секунд после этого вся вода выкипит? Нагреватель чайника имеет сопротивление 30 Ом и включен в сеть с напряжением 300В. КПД чайника 40 %.

11. Во время грозы между облаками возникает напряженность поля E=3*106 Н/Кл. найдите изменение кинетической энергии электрона под действием электростатического поля на расстоянии L= 3*10-9 м. (ответ:1,44*10 Дж.)
12. Земной шар обладает отрицательным зарядом Q=-5,7*105Кл. Оцените напряженность электростатического поля, создаваемого этим зарядом вблизи поверхности Земли в воздухе и в водоемах, принимая R= 6400км. Диэлектрическая проницаемость воды = 80.    (ответ125В/м; 0,016В/м).

13. Почему электрические лампы накаливания чаще всего перегорают в момент включения?
                                            Ядерная физика:

1. Сколько ядер распадается за 1с  в куске урана   92U238 массой 1 кг. Какова его активность?   (ответ:1,24*107Бк; 0,34мКи).

2. В кровь человека ввели небольшое количество раствора, содержащего радиоизотоп натрия Na24 активностью 2*103Бк. Активность крови, взятой через 5 ч в объеме 1см3, оказалась 0,27Бк. Найдите объем крови человека.    (ответ: 6л).

3.Найти электрическую мощность атомной электростанции, расходующей уран  92U238 массой 0,1 кг в сутки, если КПД ее 16%.  (ответ: 15МВт).

4. Известно, что   а- ритмы мозга человека имеют частоту 7 Гц. Определить период и длину волны соответствующего инфразвука.  (ответ: 0,14с ; 50 м).

5. В результате аварии на Чернобыльской АЭС в окружающую среду было выброшено около 50 млн Ки радиоактивности. Произошло ли увеличение активности ядерного материала в активной зоне реактора?

6. Какая доля радиоактивного цезия 55Сs137 ,период полураспада которого 30 лет, распадается за 1 год?  (ответ: 2,3%).

7. Какую поглощенную долю получит человек за 10 лет, если через органы дыхания в него попало 100 мкг изотопа плутония - 239? Период полураспада изотопа 24000 лет. Средняя энергия а-частицы ядра равна 5,1МэВ.  (ответ: 0,87 Гр).

8. В стебле пшеници вода поднимается на высоту 1м. Определите средний диаметр капилляров.                               ( ответ: 0,03мм ).

9. Дефектоскопист предполагает использовать плотные перчатки для работы с источником излучений в ампуле, содержащей изотопы сттронция-90, имеющим активность 270 МБк. Не опасно ли это? Перчатки задерживают 90% излучения.  (ответ: опасно!)

10. Ядра изотопа 90Th 232  претерпевают а-распад, два в-распада и еще один а-распад. Какие ядра после этого получаются?            (ответ: Ка).

11. Во что превращается изотоп урана-238 после а-распада и двух в- распадов?  (ответ: в изотоп урана-234).

12.Какова электрическая мощность АЭС, расходующей за сутки 220 г урана и имеющей КПД 25%.   (ответ:53МВт).

13. Какую работу нужно совершить, чтобы выдуть мыльный пузырь диаметром 10см? Поверхностное натяжение мыльного раствора равно 4*10-2 Н/м.                                                                  (ответ: 2,5 мДж.).                               

                             Оптика:
1. Для чего нужны два глаза?

2.С наступлением темноты зрачок глаза расширяется. Почему и как это отражается на изображении предметов?

3. Зачем световые сигналы делают мигающими?

4. Близорук или дальнозорок человек, нормально видящий в воде?

5. На белом листе написано красным карандашом «5», а зеленым «4». Имеются два стекла - красное и зеленое. Через какое нужно посмотреть, чтобы увидеть оценку «5»
    III. Экспериментальная часть.
         1. Результаты апробации задачника 

          в средних школах №1,№3,№9 города Бирска.

	  № СОШ
	Количество учащихся принявших участие в эксперименте.
	       Раздел.
	   Количество           задач.
	Правильно решено задач  (в %).

	    №1
	       20

      
	Механика
	       23
	      70%

	
	
	Термодинамика
	       11
	      80%

	
	
	Электродинамика
	       13
	       95%

	
	
	Ядерная физика 
	       13
	       66%

	
	
	Оптика
	       5
	       100%

	    №3
	        25
	Механика
	       23
	       50%

	
	
	Термодинамика
	       11
	        62%

	
	
	Электродинамика
	       13
	       90%

	
	
	Ядерная физика 
	       13
	       73%

	
	
	Оптика
	       5
	       95%

	     №9
	      35
	Механика
	       23
	        75%

	
	
	Термодинамика
	       11
	        82% 

	
	
	Электродинамика
	       13
	        86%

	
	
	Ядерная физика 
	       13
	        70%

	
	
	Оптика
	       5
	        96%


         Диаграмма результатов апробации задачника

                             в МОУ СОШ №1, №3, №9 

                                       Г. Бирска
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       2.  Мнение учителей:

        Яганова А.К., учитель физики, завуч МОУ СОШ №9 г. Бирска:

Задачник понравился. Задачник охватывает все основные темы школьного курса. Задачи разной степени сложности и могут представлять интерес для учеников с 7 по 11 класс. Желательно добавить справочного материала, ответы ко всем задачам.

       Курбатов В.В., учитель физики МОУ СОШ №3 г. Бирска:

Приятно, что многие задачи содержат занимательную информацию, расширяют кругозор учащихся, развивают интерес к физике. Я думаю, что ребятам они понравятся. Предлагаю задачник размножить и предложить во все школы города Бирска и Бирского района.

       Дубровский П.П., учитель физики МОУ СОШ с. Бурново, Бирского района:

С большим интересом прорешали с ребятами ваш задачник. Хотелось бы, чтобы в конце были представлены ответы ко всем задачам, а в самой работе можно дать и решение.
     IV. Заключение.

  Любому делу, чтобы оно было завершено и сделано хорошо, должно предшествовать Знание, знание глубокое с большой буквы. В повседневных делах мы часто видим, как нарушается это правило. Особенно это ощутимо в нашем отношении к природе.

 Сейчас мы начинаем осознавать необходимость изменения курса в развитии цивилизации. Этот курс должен быть направлен на рациональное природопользование. Выйти на этот путь удастся лишь в том случае, если овладеем экологическими знаниями и сумеем глубоко понять то, что мы и природа – единое целое, а не антагонисты, стоящие по разные стороны барьера. 

 И мы надеемся, что эта работа и задачи подобранные нами помогут ребятам и их учителям еще раз внимательнее взглянуть на окружающий нас мир и отнестись к нему дружелюбнее.
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